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DOBROVOLNICTVÍ JAKO MOTIVACE K CELOŽIVOTNÍMU UČENÍ

KATEŘINA ŽIVOTSKÁ

Abstrakt: Příspěvek definuje roli dobrovolníka ve společnosti a ve zdravotní a 
sociální oblasti. Představuje část výzkumného šetření, zaměřeného na 
motivy dobrovolníků k dobrovolnické činnosti a důvody jejich volby oblasti 
zdravotnictví. Sleduje přípravu dobrovolníků a dobrovolnictví jako možný 
faktor celoživotního učení a rozvoje osobnosti.

Klíčová slova: dobrovolník, motivace, motivy volby dobrovolné činnosti, příprava a 
výcvik dobrovolníků, celoživotní učení

Abstract: This paper explains the role of volunteer in a society and in a health and 
social sphere. It presents a part of reseach concentrating on volunteers´ 
motives for voluntary activity and reasons for their choice of health sphere. 
It follows volunteers´ preparation and voluntarism as a possible factor of 
whole life learning and personal development.

Key words: volunteer, motivation, motives of choice of voluntary activity, volunteer 
preparation and training, whole life learning

Úvod příspěvku věnujeme nejprve definování pojmu dobrovolníka, 
společenskému významu dobrovolnictví a dobrovolnictví v oblasti zdravotnictví. 
Druhá část příspěvku se věnuje vlastnímu šetření – sondě zjišťující důvody vedoucí 
dobrovolníky mezi pacienty, do oblasti zdravotnictví, a motivy dobrovolníků pro 
zapojení se do dobrovolnické činnosti obecně. Třetí část příspěvku se pokouší, na 
pozadí literatury, porovnat zjištěné údaje s údaji z dostupných výzkumů. Vzhledem 
k tomu, že se získávání zkušeností a dovedností jeví jako nezanedbatelný motiv 
k dobrovolnickým aktivitám, věnujeme následující část přípravě a vzdělávání 
dobrovolníků. A zde se dostáváme přímou cesou k celoživotnímu učení.

SPOLEČENSKÝ VÝZNAM DOBROVOLNICTVÍ

„Dobrovolníkem je každý, kdo ze své dobré vůle, ve svém volném čase a bez 
nároku na finanční odměnu vykonává činnost ve prospěch jiných lidí. Může jít o 
pomoc konkrétnímu člověku či organizaci, která pomoc potřebným poskytuje – např. 
organizaci zaměřené sociálně, zdravotně, ekologicky či kulturně. Dobrovolníkem se 
může stát v podstatě kdokoliv, protože takřka každý umí něco, co může poskytnout 
ostatním.“ (Novotný, Stará a kol., 2002, s. 7)

Obdobně uvádějí definici i Tošner a Sozanská (2002), kteří říkají, že 
dobrovolník je člověk, který bez nároku na finanční odměnu poskytuje svůj čas, svoji 
energii, vědomosti a dovednosti ve prospěch ostatních lidí či společnosti. 

Dobrovolnictví je jednou z občanských ctností, která je v řadě zemí světa 
považována za samozřejmou součást občanského života. (Tošner, 2003) 
Dobrovolnictví, jako individuální či skupinová činnost, umožňuje udržovat a posilovat 
takové lidské hodnoty jako jsou družnost, zájem o druhé a služba jiným lidem. 
(Dobrovolníci, 2001)

„Hlavním cílem rozvoje dobrovolnictví a občanské práce je posílení sociální 
soudržnosti ve společnosti. Dobrovolná práce poskytuje prostor pro sociální 
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začlenění nezaměstnané a jinak marginalizované části populace i pro smysluplné 
využití volného času výdělečně činných občanů. To znamená, že otevírá možnosti 
pro navozování a posilování vztahů důvěry mezi občany, podporuje rozvoj menších 
společenství a komunit, ale i neformální „síťování“ nejrůznějších společenských 
skupin a vrstev.“ (Fryč)

„Dobrovolnictví není oběť, ale přirozený projev občanské zralosti. Přináší 
konkrétní pomoc tomu, kdo ji potřebuje, ale zároveň poskytuje dobrovolníkovi pocit 
smysluplnosti, je zdrojem nových zkušeností a dovedností a obohacením 
v mezilidských vztazích.“ (Tošner, Sozanská, 2002, s. 18)

DOBROVOLNICTVÍ VE ZDRAVOTNÍ A SOCIÁLNÍ OBLASTI 

Jednou z nejpočetněji zastoupených oblastí je právě oblast sociální a 
zdravotní. Ta ale vyžaduje při využívání dobrovolníků profesionální přístup. 
Vzhledem k tomu, že zde dobrovolníci vstupují do uzavřených institucí a mohli by 
působit jako cizorodý prvek, je třeba dobrovolníky na tuto činnost připravit a 
především připravit organizaci na přijetí dobrovolníků. 

Mezi nejznámější sociální a zdravotní neziskové organizace patří Česká 
katolická charita a její síť služeb, Diakonie Českobratrské církve evangelické, 
zařízení pro seniory – Sue Ryder Foundation, Život 90, Domov sv. Karla 
Boromejského, Pražská organizace vozíčkářů, Společnost Duha a další. (Tošner, 
Sozanská, 2002)

„Iniciativa dobrovolníků má v nemocničním prostředí významný oboustranný 
přínos. Pro pacienty je důležitým podpůrným léčebným prvkem, dobrovolníkům může 
otevřít jiné životní souvislosti, studentům přinést cenné zkušenosti pro jejich budoucí 
profesi. Dobrovolníci starší generace se mohou podělit o své životní zkušenosti a 
smysluplně naplnit volný čas.

Svou pravidelnou přítomností, tvořivou iniciativou a spoluprací na 
dlouhodobých tematických komunikačních programech zaměřených na zvyšování 
motivace a aktivizaci pacientů, mohou dobrovolníci výrazně podpořit odbornou 
pomoc. Nejsou tedy konkurentem zdravotnickému personálu, ale jeho pomocníkem 
v oblasti naplňování lidských potřeb pacienta.“ (Novotný, Stará a kol., 2001, s. 6)

Lusková (In Tošner, 2003) vysvětluje, že kvalifikovaný personál sice dokáže 
zajistit základní životní potřeby pacientům, ale ti potřebují především někoho, kdo na 
ně bude mít čas. Někoho, kdo vyslechne jejich životní příběhy, vítězství, prohry a 
radosti. A to ve nemocnicích, hospicech, domovech důchodců a zvláště v léčebnách 
dlouhodobě nemocných, neboť někteří z klientů nemají ani rodiny, které by je mohly 
přijít navštívit.

Dobrovolnická činnost je nepochybně náročná na čas a energii dobrovolníka. 
V případě vykonávání této činnosti v nemocnici nebo hospici roste výrazně i 
náročnost psychická. Přesto však existují lidé, kteří se svobodně rozhodnou tuto 
službu konat. 
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VLASTNÍ VÝZKUMNÉ ŠETŘENÍ 

V loňském roce jsme realizovali sondu, zaměřující se na motivaci dobrovolníků 
ve zdravotně sociální oblasti. Zajímaly nás skutečnosti (činitelé a okolnosti), jež 
vedou dobrovolníky za klienty do zdravotnických zařízení, mezi utrpení, smrt, 
nejistotu, stres a samotu. Cílem bylo zjistit, kdo jsou tito lidé, proč se pro tuto činnost 
rozhodli, co ovlivňuje jejich motivaci a volbu činnosti a co od toho očekávají. 

Vzhledem k tomu, že jsme se snažili zjistit motivaci a názorové spektrum 
respondentů, neformulovali jsme proto žádné hypotézy. Analýzu jsme provedli na 
základě rozboru vyplněných dotazníků dobrovolníků a rozhovorů s koordinátory 
dobrovolníků. Základ výzkumu tvořilo kvalitativní zpracování dotazníků. 

Vzorek respondentů
Soubor tvořilo dvacet respondentů, aktivních dobrovolníků, působících 

v těchto zařízeních: Fakultní nemocnice Brno – Pracoviště dětské medicíny, Léčebna 
dlouhodobě nemocných v Babicích nad Svitavou, Hospic na Sv. Kopečku u 
Olomouce a Dům léčby bolesti s hospicem sv. Josefa v Rajhradě u Brna. 

Aplikovaná metodika
Pro zkoumaný soubor jsme volili nedaleká zařízení, o kterých jsme věděli, že 

zde dobrovolníci působí.
Dotazník byl anonymní. V dotazníku jsme kladli otevřené, polouzavřené i 

uzavřené otázky. Způsob odpovědí na otázky byl však většinou formou vepsání 
slovní odpovědi, neboť nás zajímalo široké názorové spektrum respondentů. 
Dotazník měl 31 otázek a byl rozdělen na dvě části (první část povinnou). 

Dotazník byl náročný na vyhodnocení. Shrnout všechny získané poznatky 
proto nelze pomocí několika vět či jasných závěrů. Nechtěli jsme ale respondentům 
podsouvat možné odpovědi, a tak je v jejich vyjádřeních omezovat. Rovněž některé 
odpovědi se v mnoha otázkách opakují, což je patrně způsobeno tím, že respondent 
dopředu nevěděl, zda se k tématu bude moci vyjádřit z jiného úhlu pohledu i 
v některé z dalších otázek, a měl tak potřebu problematiku dovysvětlit. 

Metodu dotazování jsem rozšířili o rozhovory. Se třemi koordinátory a 
vedoucími dobrovolníků jsme vedli polostrukturované rozhovory, na základě předem 
připravených otázek. (Odpovědi byly se souhlasem dotazovaných zaznamenávány 
na diktafon.)

Výsledky
Vzhledem k rozsahu příspěvku zde můžeme zdůraznit jen nejdůležitější 

zjištění, která se při analýze odpovědí respondentů objevila. Domníváme se, že 
některé širší slovní výroky respondentů je vhodné citovat doslovně.

Kdo jsou dobrovolníci 
Z hlediska rozlišení na pohlaví, soubor respondentů tvoří 18 žen a 2 muži.
Věková škála je poměrně široká, nejmladšímu respondentovi je 17 let a 

nejstarší má 73 roky. Největší skupinu tvoří mladí dobrovolníci do 30 let, převážně 
studenti, v počtu 15, a starší lidé v důchodu, v počtu 4 respondentů.

Vzdělání ani profese nehrají roli. Nejvíce je studentů, což samozřejmě souvisí 
s věkem, a to z humanitně zaměřených fakult (se sociálním, zdravotnickým nebo 
pedagogickým zaměřením) nebo vyšších středních škol. V současné době je 11 
respondentů studentů, 1 nezaměstnaná a 3 v důchodu. Překvapivě vysoké číslo (5 
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z 20) však vyšlo u pracujících, tedy zaměstnaných lidí, kteří si přesto najdou 2 či 3 
hodiny volného času.

Důvody, jež vedou respondenty k dobrovolnické činnosti v oblasti 
zdravotnictví, mezi nemocné a umírající klienty 

Důvody volby sociální a zdravotní oblasti počet voleb
chci zpříjemňovat pobyt nemocným a pečovat o ně 5
chci pomáhat 4
chci být užitečný/á 4
mám volný čas; 
studuji zdravotnickou školu; 
chtěl/a jsem to zkusit; 
je to samozřejmost; 
zařízení je blízko bydliště; 
možnost práce s dětmi; 
oblast, kde se chci realizovat atd.

po 1 volbě

Otázce, zjišťující důvody činnosti respondentů v této oblasti, bylo věnováno 
více prostoru. Respondenti tak měli možnost delších výpovědí. Následující citace 
mohou volbu této oblasti dobrovolníky lépe přiblížit:

„Zdravotnictví a péče o nemocné a umírající mě zajímá. Uvažovala jsem o 
profesi zdravotní sestry, ale je to moc náročné. Dobrovolník v hospici je kompromis –
splnění mého přání pomáhat lidem.“

„Děti v nemocnicích jsou vytrženy ze svého normálního prostředí, většinou i 
bez rodičů, bez pohlazení a pusy na dobrou noc. Nemohou se srovnat s nečinností 
na lůžku, nemají si komu postěžovat. Jsem ráda, že je mohu na chvíli odvést od 
myšlenek na to, kde právě jsou. Nemocní proto, že ne každý si najde čas do 
nemocnice docházet.“

„LDN není daleko od mého bydliště. Také se tím připravuji na to až mě tělo 
zradí. Snad hledám cestu, jak se s koncem života vyrovnat.“

„Protože na sklonku života člověk, možná víc než kdy jindy, se cítí opomíjený. 
Jsou to lidé, kteří se vypořádávají se svým životem a pobyt s nimi je obohacující pro 
obě strany.“

„Je to součást života, která však byla dlouho zasouvána do pozadí. Sama 
jsem byla nemocná delší dobu, a proto jsem se chtěla přiblížit pocitům nemocného.“

„Když můžu, tak pomůžu. Jednou budu také stará a potřebovat pomoc. Je to 
dobrá zkušenost, něco nového se naučit, poznat nové lidi, vnímat klienty.“

Téměř všichni z oslovených dobrovolníků se věnují této činnosti zhruba jeden 
až dva roky (výjimečně se objevuje 4, 7 nebo 10 let dobrovolnické činnosti). Většina 
z nich nemá s předchozí dobrovolnickou službou žádné zkušenosti. Uvádějí, že ani 
oni sami se dříve s dobrovolníky ve zdravotnických zařízeních nesetkali.

Hlavní motivy, jež vedly respondenty k angažování se jako dobrovolník
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Motivy respondentů pro dobrovolnickou činnost počet voleb

nevěděl/a jsem co s volným časem 1
chtěl/a jsem pracovat s lidmi 12
chtěl/a jsem pomáhat nemocným a trpícím 12
bylo mi (někomu v rodině) pomoženo a chtěl/a jsem 
to vrátit

3

z náboženských důvodů 5
školní praxe 2

I v tomto případě pokládáme za důležité citovat více ze slovních vyjádření 
respondentů:

„Mám ráda kolektiv a ráda se dozvídám nové věci, zvláště od dětí – jejich 
bezprostřednost.“

„Protože mám ráda děti, a mám velkou radost, když jim můžu pomoci tím, že 
jim vyplním volný čas v nemocnici a můžou myslet na něco jiného než na bolesti.“

„Zaujala mne tato činnost v rámci mého studia (= sociální pedagogika a volný 
čas).“

„Jako cukrovkář jsem se tím donutila opustit domov a vyjít do ulic. Možná jsem 
chtěla pochopit smysl života, když v dnešní době každý lpí jen na korunách a 
shromažďování majetku. Nemám takové ambice a děti jsem podělila. Nyní jak vidím 
bych chtěla jen důstojně dožít svůj život.“

„Být užitečný druhým lidem a porozumět jim a tím i sobě.“
„Nebyl jsem se svou prababičkou, když umírala, tak se tak „revanžuju“.“

Jelínková z DLBsH v Rajhradě k tomu dodává:
„…ani ty důvody, které sem ty dobrovolníky přivedou, my je nikdy nejsme s to odhalit. 
Je to na nich, jestli nám je řeknou nebo mají je skryté v sobě. A myslím si, že ani na 
nich tak moc nezáleží. Ale co by mělo určitě převažovat, tak jsou pořád ty zájmy toho 
pacienta. Ať už mě sem přivedlo cokoliv, chci si vyřešit nějaký svůj osobní problém, 
komplex nebo já nevím co jiného – mám výčitku, že jsem se třeba nestarala o 
babičku, tak v prvé řadě je tam ten pacient... A to by mělo být tou doménou.“

V následujících otázkách se měli respondenti zamyslet a pokusit se doplnit do 
rozepsaných výroků své pocity. Zde jsou některé z nich:

Činnost, kterou vykonávám, mne…
„…obohacuje, naplňuje novými zkušenostmi, dává pocit, že můžu pomáhat 

lidem (jako člověk jsem prospěšná).“
„…psychicky uspokojuje, naplňuje, získávám nové pohledy na různé 

skutečnosti.“
„…těší, neboť nemyslím jen na sebe a své blízké.“
„…naplňuje a poskytuje mi nové obzory mého sebepoznání.“
„…baví.“
„…je mojí přirozeností“.
„…přináší dobrý pocit.“
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Ze své práce cítím…
„…ochotu, pozitivní pocit – někomu pomáhat, přátelství mezi dobrovolníkem a 

pacientem, „radost“ (dobrovolník má zájem si se mnou povídat, navštívil mě) 
pacienta při návštěvě dobrovolníka (pokud pacient přijme návštěvu).“

„…, že lidé (děti i maminky) jsou rádi, že tu někdo takový je a to je pak strašně 
pěkný pocit i pro mě, že to nedělám zbytečně, že někomu pomáhám.“

„…, že to není práce, ale útěcha pro ty, za kým nikdo doposud nenašel cestu.“
„…necítím se být lepší, ani mne to nepovznáší.“
…oboustranné uspokojení; radost; štěstí; krásu; pocit zodpovědnosti; posilu; 

potěšení; smysluplnost; přiblížení se Bohu atd.

13 z 20 respondentů uvedlo, že vykonávaná činnost změnila jejich hodnotový 
systém.

SROVNÁNÍ S DALŠÍMI VÝZKUMY 

Kde se berou dobrovolníci
Z výsledků analýzy sondy můžeme potvrdit ověřenou praxi již prováděných 

výzkumů. Mezi dobrovolníky významně převažují ženy (stejně tak Beranová In 
Tošner, Sozanská, 2002; Mrázová, 2005; Holubová, 2002). 

Z hlediska věku vzorek rovněž odpovídá běžnému průměru – nejčastěji se 
jedná o mladé lidi do věku 30 let. „Aktivních“ důchodců se zde objevil jen malý počet. 
K opačným závěrům ovšem dochází Mrázová (2005), jejíž výzkum vykazuje vysoké 
četnosti ve vyšším věku a nejvíce dobrovolníků dokonce zaznamenala ve věkové 
kategorii nad 60 let (40,4 %).

Rodinný stav je nejčastěji uváděn svobodný/á, což koreluje s faktem, že 
většinu dobrovolníků tvoří studenti. Jiné údaje uvádí pouze Mrázová (viz.; z důvodu 
převahy starších dobrovolníků).

Tošner a Sozanská (2002) soudí, že přestože stále ještě převládají ženy a 
většina dobrovolníků je z kategorie mladších, neustále přibývá aktivních lidí 
v důchodovém věku. Také profese, ze kterých dobrovolníci přicházejí, jsou čím dál 
různější a dnes jde prakticky o lidi všech profesí. Proto různé výzkumy zapojení 
obyvatel do dobrovolnictví uvádějí odlišné výsledky. 

V zemích, kde má dobrovolnictví nepřerušenou tradici, najdeme mezi 
pomáhajícími všechny věkové i profesní skupiny. V západních zemích je mezi 
dobrovolníky také větší zastoupení mužů. 

Motivy a očekávání dobrovolníků
„Dobrovolná pomoc nemůže být vnucena, nařízena, musí vyvěrat z potřeb a 

motivace dobrovolníků, zaměstnanců i vedení organizace a musí respektovat potřeby 
klientů či charakter služeb, které organizace poskytuje,“ definují Tošner, Sozanská 
(2002, s. 41).

Nejčastějšími důvody, zjištěnými v naší sondě, které vedou dobrovolníky do 
sociálních a zdravotnických zařízení, jsou snaha zpříjemňovat pobyt pacientům, 
touha pomáhat a být užitečný. Lidé se stávají dobrovolníky, protože chtějí pracovat 
s druhými lidmi, chtějí pomáhat právě nemocným a trpícím, z náboženských důvodů, 
z touhy splatit pomoc, které se jim dostalo dříve, apod. 
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Motivů, proč se lidé stávají dobrovolníky, je však velké množství. Čechová (In 
Tošner, 2003, s. 9) vyjmenovává, proč dobrovolníci dobrovolnickou činnost dělají, 
takto:
„Protože:

- získají nové přátele a kontakty, které mohou využít i mimo dobrovolnou 
činnost,

- získají nové zkušenosti, informace, znalosti a dovednosti,
- mají přístup k různým vzdělávacím programům a výcvikům zprostředkovaným 

organizací,
- získají na sebe zpětnou vazbu, mají možnost sebereflexe a 

sebezdokonalování,
- mohou se seberealizovat,
- aktivně tráví svůj čas, jsou prospěšní,
- mají dobrý pocit z dobře vykonané práce, vědomí vlastní potřebnosti, 

smysluplnosti,
- kontaktem s novými lidmi se seznamují s jinými styly a způsoby života, 
- získají zázemí pro realizaci svých vlastních nápadů a vizí,
- mohou mobilizovat svůj potenciál a zvyšovat vlastní kvalifikaci a hodnotu na 

pracovním trhu,
- roste jejich osobní prestiž a jsou zajímaví pro své okolí.“ 

Z výzkumu P. Friče (2001, In Novotný, Stará a kol., 2002) vyplývá, že pro 95 
% českých dobrovolníků je motivem pocit smysluplné práce, 77 % uvádí, že jim jejich 
činnost posiluje sebevědomí a 71 % v dobrovolnictví nalézá vyplnění volného času. 
Podobně je uváděn i výzkum M. Ochmana a P. Jordana (1997) z Varšavy. Tyto 
výsledky ukazují, že 61 % dobrovolníků chce pomoci lidem v nouzi, 46 % věří, že 
získá nové zkušenosti, a 41 % chce něco dělat.

Urbanová (2001) uvádí výčet motivů zájemců o výcvik dobrovolníků 
v domovech seniorů: zpříjemnit pobyt v zařízení, způsob dávání podpory, být 
společníkem, naslouchat druhým, zpestření života seniorů i dobrovolníků, porozumět 
myšlení, vnímání starých lidí, vyslechnutí životních příběhů, předávání zkušeností 
mezi generacemi, setkání s lidmi s podobnými zájmy, seznámit se se způsoby práce, 
které preventivně pomáhají k pomalejšímu psychickému i fyzickému stárnutí, 
rozšíření obzorů, potřeba vlastního uspokojení, splácení dluhů, příprava na stáří, tím, 
že pomáhám jiným, obohacuji i sám sebe, chtěla bych být prospěšná, naděje, že i já 
nebo mí blízcí nezůstanou ve stáří osamoceni atd.

Motivy ze strany seniorů dobrovolníků pak znějí (Pitrák, 1998) být aktivní i ve 
vyšším věku; pomoci někomu druhému, pokud ještě mohu; možnost být ve 
společnosti ostatních lidí; víra a v neposlední řadě, když něco dělám udržuje to moji 
fyzickou i psychickou stránku těla. Rovněž to může být „pocit, že mohu společnosti 
něco vrátit“.

Motivaci dobrovolníků také ovlivňují společensko-ekonomické podmínky ve 
společnosti, např. tradice, společenské ocenění, legislativní zázemí, informovanost 
veřejnosti, nezaměstnanost. (Mrázová, 2005)

Tošner, Sozanská (2002) se naopak vyjadřují v tom smyslu, že motivy 
dobrovolníků nemusí být vždy jednoznačně prospěšné pro ostatní. Každý, kdo 
zodpovídá za práci dobrovolníků, by měl být informováno existenci motivů, které jsou 
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pro nezištnou službu jiným lidem nebezpečné. Je třeba je umět rozpoznat a takového 
zájemce o spolupráci korektně odmítnout, protože může silně poškodit klienta a 
vztahy v dobrovolnickém týmu. Autoři upozorňují na konkrétní nežádoucí či 
nebezpečné motivy uchazeče o dobrovolnou činnost, mezi které patří: soucit vedoucí 
k degradaci klienta, nepřiměřená a zbytečná zvědavost, služba pramenící z pocitu 
povinnosti, skutkaření (snaha něco si zasloužit), touha obětovat se (osobní neštěstí, 
se kterým si uchazeč neví rady, a prostřednictvím služby hledá vlastní vnitřní 
rovnováhu), osamělost a z ní pramenící touha po přátelství, pocit vlastní důležitosti a 
nenahraditelnosti, nedostatek sebeúcty a s ním spojená touha potkat ještě ubožejší 
lidi, panovačnost (touha ovládat jiné a uplatnit svůj vliv). 

Přínos pro dobrovolníka
„V daleké historii pramenilo dobrovolnictví, ještě než se mu tak začalo říkat, 

z čistě nezištných důvodů. Jedinou odměnou byl hřejivý pocit z vykonaného dobra. 
Dnes je situace trochu jiná. Každý dobrovolník něco za svou pomoc přece jen 
očekává. Často jsou to zkušenosti v oblastech jinak nedostupných, později využitelné 
ve studiu nebo v zaměstnání. Dobrovolná činnost je přitažlivá také pro svou 
různorodost a operativnost. Nově získaní přátelé zaručují nové zážitky, nová řešení 
problémů, nový pohled na svět a samozřejmě také zábavu. V neposlední řadě je pro 
dobrovolníky velkým přínosem získaná či posílená sebedůvěra.“ 
(www.dobrovolnik.cz) 

Dobrovolnická činnost v nemocnici přináší:
- studentům dobrovolníkům cenné zkušenosti pro jejich budoucí profesi,
- dobrovolníkům starší generace možnost podělit se o své životní zkušenosti a 

smysluplně naplnit svůj volný čas,
- pozitivní ovlivňování a změnu postoje dobrovolníků jako potenciálních 

pacientů ke zdravotnictví a zdravotnickému personálu,
- impuls a inspiraci pro osobní rozvoj a sebepoznání.

Motivace obecně

„V letech 1999-2000 proběhl v České republice výzkum dárcovství a 
dobrovolnictví realizovaný Nadací rozvoje občanské společnosti (NROS), Agenturou 
neziskového sektoru (AGNES) a Agenturou STEM ve spolupráci s nadací VIA a 
občanským sdružením HESTIA (Frič a kol., 2001),“ uvádějí Tošner, Sozanská (2002, 
s. 45 – 48).

Pomocí statistické analýzy byly vytypovány tři základní motivace 
k dobrovolnictví, a to motivace konvenční, reciproční a nerozvinutá. Motivace se sice 
navzájem prolínají, ale u konkrétních jednotlivců některá z nich nabývá dominantního 
vlivu.

Konvenční či normativní motivace – jejího nositele vedly k dobrovolnické 
činnosti morální normy buď jeho nejbližšího okolí, anebo obecná neformální pravidla 
chování v dané společnosti. Tato motivace je dominantní u 41% českých 
dobrovolníků. Nese stopy vlivu jak očekávání a vzorů chování v kruhu rodiny a 
známých, tak morálních imperativů širšího společenství. Dobrovolníci mají ve svém 
rozhodování sklon preferovat své náboženské přesvědčení. Stávají se dobrovolníky, 
protože se to sluší a patří. Touto motivací se častěji vyznačují starší lidé nad 60 let a 
věřící. 
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Reciproční motivace (která nás z hlediska celoživotního učení a osobního 
rozvoje nejvíce zajímá) – orientuje svého nositele k tomu, aby v dobrovolné práci 
hledal prvky, které by byly užitečné i pro něho samého. Dobrovolníci chápou svoji 
práci jako spojení dobra pro jiné a vlastního prospěchu. Typický je pro ně zájem o 
získávání nových zkušeností, navazování nových vztahů a snaha uplatnit svoje 
schopnosti a udržovat se prostřednictvím dobrovolné práce v kondici. Tato motivace 
je patrná u 37% českých dobrovolníků, a to hlavně u mladých lidí do 30 let, ale i u 
aktivních seniorů.

Nerozvinutá motivace – zde jde o prvky, jako je důvěra v organizaci, pro niž by 
měli pracovat, přesvědčení o smysluplnosti dobrovolné práce v konkrétním případě a 
pocit, že se prostřednictvím dobrovolnictví mohou podílet na šíření dobré myšlenky. 
Dominantní vliv této motivace se projevuje u 23% dobrovolníků. Významně častěji se 
vyskytuje u vysokoškoláků a osob střední a starší generace (od 46 do 60 let).

Z uvedené typologie motivací k dobrovolné činnosti nás v tomto směru bude 
pochopitelně z hlediska celoživotního učení a osobního rozvoje nejvíce zajímat 
motivace reciproční. 

Jak uvádějí Standardy kvality sociálních služeb (Černáková, Johnová, 2002), 
„dobrovolníci a praktikanti často přicházejí nejen proto, aby pomáhali, ale také proto, 
aby se něco naučili.“ Rovněž tak soudí Grimová (In Tošner, 2003, s. 14): 
„Dobrovolníky se často stávají lidé, kteří mají zájem o vlastní rozvoj, lidé, kteří chtějí 
poznat něco nového. Dobrovolníky je proto dobré informovat a vzdělávat, můžeme 
jim poskytnout školení, či semináře pro získávání speciálních schopností apod.“ 

Již ve výše uvedených výzkumech a šetřeních se objevovaly motivy 
dobrovolníků související se vzděláváním a poznáváním. Pro připomenutí jmenujme 
např. motiv získání nových zkušeností, informací, znalostí a dovedností, možnosti 
přístupu k různým vzdělávacím programům a výcvikům zprostředkovaným 
organizacemi, možnosti sebereflexe a sebezdokonalování, získání kontaktu s novými 
lidmi a seznámení se s jinými styly a způsoby života, možnosti zvyšování vlastní 
kvalifikace a hodnoty na pracovním trhu, růstu jejich osobní prestiž apod.

Urbanová (2001) uváděla ve svém výčtu motivů zájemců o výcvik 
dobrovolníků v domovech seniorů i další motivy, jako porozumět myšlení a vnímání 
starých lidí, vyslechnout životní příběhy, předávat si zkušeností mezi generacemi, 
seznámit se se způsoby práce, které preventivně pomáhají k pomalejšímu 
psychickému i fyzickému stárnutí, rozšířit si obzory nebo připravit se na stáří, kdy tím, 
že pomáhám jiným, obohacuji i sám sebe.

Často lze při dobrovolnické činnosti získat zkušenosti v oblastech jinak 
nedostupných, vyžadujících nová řešení problémů a nový pohled na svět, a která 
mohou změnit uspořádání našeho žebříčku hodnot.

PŘÍPRAVA A VÝCVIK DOBROVOLNÍKŮ

Výcvik dobrovolníků
Příprava, školení a výcvik dobrovolníků záleží na charakteru činnosti, kterou 

budou dobrovolníci v zařízení vykonávat. Zvláštní výcvik a příprava dobrovolníků 
v nemocnicích jsou nezbytné především pro oddělení jednotky intenzivní péče, 
oddělení, kde jsou častá úmrtí – hospice, oddělení vyžadující specifickou komunikaci 
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(např. oddělení se starými pacienty, psychiatrická apod.) a oddělení těžkých nemocí 
(oddělení onkologická, léčící pacienty s AIDS). (Novotný, Stará a kol., 2002)

Příprava dobrovolníka obsahuje dvě složky, a to obecně dobrovolnickou a 
speciální či odbornou, vztahující se k charakteru jeho činnosti. (Tošner, Sozanská, 
2002)

Například v Programu Pro seniory, zaměřeném na dobrovolníky, kteří 
navštěvují pravidelně obyvatele domovů důchodců, slouží výcvik k tomu, aby se 
dobrovolníci lépe zorientovali v zařízení, měli snadnější začátek své dobrovolnické 
činnosti a vstup do domova. Nejprve jsou zde určena pravidla docházení a výpomoci 
dobrovolníků, poté se dobrovolníci více dozví o specifikách stáří, o možných 
psychických poruchách ve stáří, o procesu adaptace seniorů na přijetí do domova 
důchodců, o přístupu ke starším občanům apod. Mohou zde vyslovit své otázky, 
popř. obavy ještě předtím, než přijdou do individuálního kontaktu se seniorem. 
Dobrovolníci, kteří prošli tímto výcvikem, mají jasnější představy o budoucí 
dobrovolnické činnosti a přistupují k lidem i dobrovolnictví zodpovědněji. 
(Heřmanová, 2001)

Jelínková (DLBsH, Rajhrad) k výcviku doplňuje: „Pak přichází na řadu 
psycholog, kterej zase je učí různýma psychologickýma nebo komunikačníma 
technikama připravit na to, jak asi probíhají rozhovory s pacientem, jak se pacient při 
tom může cítit, čemu předejít, čemu se úplně vyhnout. Naučí je v podstatě úplně to 
nejzákladnější, co se jim může hodit i do běžnýho života, a vůbec ne jenom pro tu 
dobrovolnickou činnost.“

Další vzdělávání
Po úvodním výcviku pokračuje následně i další vzdělávání dobrovolníků 

v průběhu jejich činnosti. Vzdělávací centra působící při hospicech pořádají 
přednášky a semináře (můžeme jmenovat např. komunikace se seniory, 
psychologická problematika hospitalizace, specifika některých diagnóz, tématika 
umírání a smrti atd.), poskytují konzultace a poradenství odborníkům i lidem, kteří 
právě pečují o těžce nemocného člena rodiny nebo se chtějí podílet na péči o těžce 
nemocné jako dobrovolníci. (Haškovcová, 2000) Všechna zařízení mají také 
vybavené knihovny s literaturou k zapůjčení.

V Dětské nemocnici v Brně probíhá dovzdělávání dobrovolníků formou 
přednášek na supervizích, jak zmiňuje Labudová (DC MOTÝLEK). Psycholog si 
připraví aktuální odbornější téma, které dobrovolníky zajímá, např. o rodinných 
vztazích nebo komunikaci s dětmi. Aby se dobrovolníci naučili i něco nového a nové 
techniky, připravili zde pro ně rovněž kurz terapie humorem a kurz arteterapie. Ze 
strany dobrovolníků je o kurzy zájem.

Situaci dobrovolníků v Rajhradě popisuje Jelínková: „Jinak mají vlastní školení 
a semináře zadarmo v hospici, máme i edukační centrum. Takže tam můžou na 
všechny semináře docházet bez problémů. … Myslím, že je jim to odměnou. To, že 
můžou se vzdělávat. A oni většinou se vzdělávat chtějí.

Ono je to tak, že když dobrovolník vlastně nastoupí, tak se poprvé setká tady 
živě s tou smrtí. A byť třeba u ní osobně neasistuje, tak nerozumí, je to pro něho 
něco jakoby úplně nového. Tolik lidí pohromadě, kteří jeden po druhém umírají – asi 
neměli možnost třeba někde zažít. A oni se nejenom s tím potřebují vyrovnat, ale 
najednou mají zájem se o tom jakoby víc dozvědět. A v tom vidím pozitivní, že tu 
možnost mají. A oni opravdu chtějí. Mohou si půjčovat odborné knihy, vlastně je i 
knihovna tady pro tyto účely. Takže většinou ty tři měsíce to trvá, než ten dobrovolník 
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si to všechno nastuduje. Jo, a než třeba odpadne taková ta první vlna toho 
excentrickýho zájmu o to umírání atd.“

Z námi prováděné sondy vyplynulo, že 13 z 20 respondentů se skutečně 
zúčastňuje i dalších seminářů a přednášek, pokud jsou jim nabídnuty. Kromě toho si 
spolu ve volném čase vzájemně vyměňují zkušenosti. 15 respondentů dále čte 
související literaturu (jedná většinou o monografie Svatošové, Kübler-Rossové a 
Haškovcové, knihy o chorobách, hospicích a články v novinách).

Celoživotní učení
Psychologický slovník (1993, In Bočková, 2002) uvádí, že učení není totéž co 

memorování nebo biflování. Je to schopnost a jako schopnost ji lze rozvíjet. Učení 
znamená činorodost intelektu jako nejúčinnějšího prostředku rozvíjejícího osobnost 
v dětství a zpomalujícího stárnutí ve věku pozdějším. Učení znamená také zvídavý 
životní styl.

Učení se proto pochopitelně uskutečňuje nejen formální výukou, ale zvláště 
v dospělosti samostatným učením, které může zahrnovat jednorázové přednášky i 
celé cykly, zprostředkované rozhlasem a televizí, studiem příruček a katalogů, 
návštěvami galerií, exkurzemi, cestováním, četbou odborných časopisů, informačně 
bohatými rozhovory, zvídavým sledováním okolního života a především své profese.

Lidé se neučí pouze ve třídách, ale též neformálně v práci, tím, že spolu 
navzájem rozmlouvají, že sledují televizi a hrají hry a všemi ostatními formami lidské 
činnosti.

Jestliže přijmeme tyto definice, a v návaznosti na předchozí závěry, můžeme 
dobrovolnictví, a to nejen ve zdravotnictví, přijmout jako jeden z prostředků a 
možností celoživotního učení a osobního rozvoje dobrovolníků. O čemž nelze 
pochybovat.

Na závěr bych připojila jeden z výroků dotazovaných dobrovolníků:  
„Dobrovolník – pěkná průprava do budoucna, jsem za to vděčná.“
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